

摩洛哥6.9级强震 已致2012人遇难

# 中国女游客回忆惊险一幕

当地时间8日23时11分(北京时间9日6时11分),摩洛哥发生6.9级强震。据摩洛哥当地媒体援引摩内政部消息报道,截至当地时间9日22时,摩洛哥地震死亡人数已升至2012人,受伤人数达到2059人,其中1404人伤势严重。

在摩洛哥强震发生后,中国驻摩洛哥大使馆第一时间启动应急机制,中国驻摩洛哥大使李昌林表示,目前没有中国公民伤亡情况。

9月9日下午,多位身处摩洛哥的中国人讲述了遭遇大地震的经历。

中国“买手”椰子此次与母亲前往摩洛哥探店,已经短住了一个多月,她所处的位置是摩洛哥的马拉喀什老城,距离此次地震震中70多公里。她表示,虽然离震中有一点距离,但是震感十分明显,地震已经过去数个小时,但她仍心有余悸。

“昨晚11点多,我正准备睡觉,突然感觉地晃得厉害,建筑仿佛在移动。因为经历过尼泊尔大地震,感觉到这次是很大的地震,第一时间拉着妈妈,卷起包裹就往外面广场上跑,外面有许多

建筑倒塌了,广场上和街道里都是出来避险的人,晚上还发生了一次很大的余震。跑的时候很慌张,鞋子跑掉了一只,我妈妈头上也都是灰尘。”椰子说。

椰子提供的视频显示,震后广场上聚满了避险的人们,现场十分嘈杂混乱,还不停地响着警报声,还有一些建筑物倒塌。“目前,我所在的地方通信、电力、交通都还正常,生活秩序在陆续恢复。”椰子说。

来自上海的钱女士也经历了这场地震。

地震发生时,她和朋友正在摩洛哥港口城市阿加迪尔旅行,这里距离震中100多公里,她告诉记者:“这是我跟朋友到达摩洛哥的第一晚,没想到就遇到了大地震。昨天夜里,我们突然感觉到楼晃动得很厉害,一开始以为是楼上一群人在剧烈跺脚,然后很快反应过来是地震,就逃出门避险。大约1点多,感觉自己安全了,就回房子里睡觉。当时,当地的居民都很紧张和慌张,纷纷从家里跑到外面避险,昨晚甚至有一部分在露天睡觉。这是我遇到过的最大的一次地震。”

钱女士表示,她所在的城市没有看到建筑物倒塌,也没听说有人伤亡,通信没有中断,只是地震的时候,电灯断了一秒钟立即就恢复了,目前人们的生活秩序正常。

此外,常年生活在摩洛哥拉巴特的王女士表示,她所在的城市拉巴特距离震中300多公里,有明显震感,但是基本上没什么影响,目前很安全。她表示,据她了解,这是摩洛哥有史以来最严重的一次地震。多年居住在卡萨布兰卡的中国导游卢卡斯也表示,这里距离震中约250公里,虽然有震感,但是没有问题,这里的华人都很安全。

记者搜索发现,此前,摩洛哥最为严重的地震发生在1960年,当时地震摧毁了南部大西洋城市阿加迪尔,造成了12000人死亡。2004年2月24日,



当地民众为躲避地震在户外睡觉(新华社)

摩洛哥北部地中海港口城市阿尔-霍塞马发生6.5级地震,最终造成628人死亡、926人受伤。

中国驻摩洛哥大使馆提醒在摩中国公民密切关注当地政府发布的预警信息,保持通信畅通,提高警惕,注意防范地震及其他次生灾害,保护人身安全。如遇险情,请保持镇定,听从当地警方和现场指挥人员的安排,尽快转移至安全地带。如遇紧急情况,请及时与大使馆联系寻求协助。

(《钱江晚报》鲁杰)

## 美国推动以色列沙特建交障碍重重

近期,美国加大在中东地区的斡旋力度,试图尽快促成以色列与沙特阿拉伯关系正常化。以外长埃利·科亨表示,以色列“比以往任何时候都更接近与沙特达成和平协议”。

分析人士指出,美国推动以沙关系正常化有其地缘战略和国内政治考量。以色列此前已与阿拉伯联合酋长国、巴林等中东阿拉伯国家实现关系正常化,如再与中东大国沙特取得关系突破,将进一步改变中东地区政治格局。但以沙建交仍面临重重障碍,短期内恐难“一蹴而就”。

### 美方盘算

美国近期加大与以色列、沙特和巴勒斯坦方面的接触。据报道,以色列高级外交代表团日前访问美国,磋商以色列与沙特关系正常化协议的大纲。美国国务卿布林肯分别与以巴领导人通电话,讨论与以沙关系正常化协议相关问题。美国家安全委员会中东和北非事务协调员布雷特·麦格克和负责近东事务的助理国务卿芭芭拉·利夫也到访沙特,与沙特、巴勒斯坦方面进行接触。

分析人士认为,美国近期紧锣密鼓地推动以沙建交,首要原因是受到伊朗和沙特复交的“刺激”。以色列国家安全研究所高级研究员约埃尔·古赞斯基指出,美国意识到恢复在中东地区影响力的紧迫性,希望通过推动以沙关系正常化加强与中东盟友的关系。

同时,有分析指出,美国2024年即将举行大选,在中东地区“少有作为”的拜登政府希望借此彰显外交成果,为大选做准备。

此外,以色列贝京-萨达特战略研究中心高级研究员埃亚勒·平科认为,美国重新加强与沙特的关系也有其经济利益考量,“试图在武器销售方面夺回失去的沙特市场”。

### 以沙诉求

在阿拉伯国家中,目前已与以色列实现关系正常化,包括

分别在20世纪70年代和90年代建交的埃及和约旦,以及2020年以来在特朗普政府斡旋下实现关系正常化的阿联酋、巴林、苏丹、摩洛哥。

对以色列来说,与更多阿拉伯国家实现关系正常化、改善在中东地区的生存环境和发展空间,是历届政府的战略目标。自与阿联酋、巴林等国实现关系正常化后,沙特成为以政府努力的下一个目标。古赞斯基认为,如果以色列能与沙特实现关系正常化,将进一步改变中东格局,并可能带动更多阿拉伯国家效仿。

此外,以色列将伊朗视为在本地区的主要对手,与沙特组建“反伊朗联盟”也是以色列与美国筹划中的“中东北约”的一部分。

从沙特方面看,目前该国正致力于推动地区和解,创造有利发展的外部环境。今年3月,沙特实现与伊朗关系正常化,此后又支持叙利亚重返阿拉伯国家联盟,拉近与土耳其的关系。如果与以色列实现关系正常化,将进一步改善沙特的地区环境,也有利于沙特获取以色列的先进科技,加强沙以合作,从而更好地服务沙特“2030愿景”。

### 障碍重重

尽管以外长科亨对以沙达成和平协议表示乐观,但要实现这一外交突破仍面临重重障碍。

在与以色列关系正常化方面,沙特的首要条件是以方必须在巴勒斯坦

问题上作出让步,接受2002年沙特等国提出的《阿拉伯和平倡议》,承认“两国方案”。同时,沙特也希望美国协助其实施民用核计划、向其出售先进武器。但从目前情况看,沙方条件得到满足的难度很大。

在巴勒斯坦问题上,以色列现政府由右翼和极右翼势力组成,被称为“史上最右政府”,对巴立场强硬,不承认巴勒斯坦国,主张在约旦河西岸和东耶路撒冷扩建定居点。

对沙特而言,如果不能在巴以问题上争取到以色列让步,既难以应对国内反以舆论,也与其“伊斯兰世界领导者”的身份设定相悖。沙特政治分析人士萨阿德·阿卜杜拉·哈米德表示,沙特认为自己有能力在解决巴以问题中发挥作用,对此承担着“更大义务”,“与以色列建交的难题目前集中在巴勒斯坦问题上”。

在美国对沙特武器出口等问题上,以色列一直希望保持在本地区的军事优势,反对美国将高精尖武器出售给沙特,同时担心沙特将获得的民用核技术用于制造核武器。以政府官员多次表示,在以沙建交问题上,不会作出任何损害以色列安全的让步。

此外,沙特目前实行稳定周边、在大国间保持平衡的外交政策,谋求更多伙伴关系,加快“向东行”步伐,对美以倡导的“反伊朗联盟”热情减弱。

鉴于以上原因,哈米德认为,沙特和以色列之间短期内实现关系正常化可能性较小。

(新华社 吕迎旭 张天朗)

## 朝鲜劳动党总书记、国务委员长金正恩会见刘国中

新华社电 9月8日至10日,中共中央政治局委员、国务院副总理刘国中率中国党政代表团应邀出席朝鲜国庆75周年活动并访问朝鲜。到访期间,朝鲜劳动党总书记、国务委员长金正恩在平壤会见刘国中,就中朝关系和两国具体领域交流合作深入交换了意见。

刘国中转达习近平总书记对金正恩总书记的亲切问候,热烈祝贺朝鲜国庆75周年,积极评价朝鲜建设成就,祝愿朝鲜国家富强、人民幸福,社会主义事业繁荣兴旺,道路越走越宽广。刘国中表示,中方高度重视中朝传统友谊,愿推动中朝关系不断巩固和发展。农业和医疗卫生是重要民生事业,中方愿同朝方深化在上述领域的交流合作,造福两国人民。

金正恩请转达对习近平总书记的亲切问候,欢迎刘国中副总理率中国党政代表团出席朝国庆75周年活动并访问朝鲜。金正恩表示,中国代表团的到来,为朝鲜国庆活动增添了光彩,具有重要意义,朝方深表感谢。朝方愿同中方进一步发展友好合作关系,增进两国人民福祉。祝愿中国特色社会主义事业不断取得新的更大成就,相信中华民族伟大复兴的中国梦一定会实现。

访问期间,刘国中还会见了朝鲜内阁总理金德勋,出席朝鲜国庆75周年系列活动,参谒中朝友谊塔,祭扫安州中国人民志愿军烈士陵园,访问中朝友好好宅庵合作农场。